孟子故里 书香浓浓

□袁兵 郑娟 葛红普 冯圆圆 王妍 王萃 孔祥波 李文博 马伟钢

最是书香能致远,腹有诗书气 自华。4月23日是第28个"世界读 书日",近期,我市举办了一系列丰 富多彩、形式多样的阅读活动,呼吁 市民热爱阅读,感受书香生活。

市总工会:经典好书敬劳模,共 品书香奋进歌

4月18日,市总工会开展"阅读 经典好书·争当时代工匠"主题阅读 活动,现场设置经历分享、快板表 演、交流互动等环节,20余名先模 代表和优秀职工齐聚一堂,共读书、 同进步。读书会上, 劳模们根据自己 的亲身经历,深入浅出解读书籍中 蕴含的精神力量,引起强烈的共鸣。 活动结束时, 市总工会为每名劳模 代表赠送了四本名著。

近年来, 市总工会始终重视职 工文化教育建设, 注重以劳动模范 和先进人物带动打造特色文化品 牌,将爱读书、读好书的风气传播到 广大职工群众中去,为打造文化名 城、书香邹城贡献工会力量。

峄山镇:书香润峄山,悦享新时代

4月23日,峄山镇举办"阅享新 时代"捐书留香活动,全镇机关干部 积极响应,踊跃捐赠书籍600余本。 这些图书随后将上架到农家书屋, 丰富群众精神文化需求,促进图书 资源共享。

当日,该镇妇联、团委、文化站 等部门的青年干部还组成阅读推广 志愿队伍,邀请部分家长、孩子相聚 大二村新时代文明实践站开展亲子 子们心间。 阅读活动, 各村新时代文明实践站 也相继开展了"读好书、强本领"读 书分享会、"读经典品书香"经典诗 德健康生活方式宣讲等丰富多彩的 的赵女士说。



大束镇:全民阅读进村居,树美

最美人间四月天,正是读书好 时节。在第28个"世界读书日"来临 之际, 大束镇依托各新时代文明实 践站组织辖区群众开展"世界读书 日"全民阅读活动。活动中,村民热 情高涨,认真翻阅自己喜欢的书籍, 坐在一起交流心得,畅谈感悟。各村 新时代文明实践志愿者们耐心向群 众传授养成阅读习惯的好方法,并 开展社会主义核心价值观、文明礼 仪规范、移风易俗、守法诚信教育等 美德健康宣讲,倡导大家养成良好 的生活、学习、工作习惯,多读书、读 好书,自觉规范言谈举止,不断丰富 精神文化生活,引领美德健康新风

市工人文化宫: 书香一缕传家 风,快乐教育润童心

4月22日,"书香一缕传家风" 职工亲子读书活动在市工人文化 宫(东区)职工书屋举行,泰山玻纤 邹城分公司职工及子女 50 余人应 邀参加。活动分"家长课堂"和"共 读一本书"两个部分进行,指导老 师作了《习惯的力量》的演讲,对建 立职工子女阅读习惯、培养阅读兴 趣、营造读书氛围传授了行之有效 的经验和方法;孩子们的课堂更是 欢声笑语不断,老师带孩子们读绘 本、做手工,绘本解读绘声绘色,活 泼生动,把握故事精髓,展现共读 魅力,把热爱阅读的种子播撒在孩

"参加读书是一次难得的经历, 不仅收获了知识,还拉近了我和孩 子的感情。这也提醒我,以后再忙也 词诵读会、移风易俗大讲堂、倡树美 要抽出时间陪孩子阅读。"参加活动



左上图: 市总工会 阅读活动现场。

右上图: 大東镇孟 子湖社区经典好书品鉴 会现场

右中图: 峄山镇图 书捐赠现场。

右下图: 市工人文 化宫亲子阅读会现场。





市残疾预防暨扶残助残 主题公园入选济宁市 "法治文化建设示范基地"

□欣闻

近日,济宁市委全面依法治市委员会印发《关于命名第九 批"全市法治文化建设示范基地"和"全市法治宣传教育示范 基地"的通知》,我市残疾预防暨扶残助残主题公园被评为"全 市法治文化建设示范基地"。

残疾预防暨扶残助残主题公园位于市文博苑社区南侧, 占地20余亩,先后投资100万余元。公园内草木葱郁、鸟鸣悦 耳,前来锻炼、游玩的群众络绎不绝。市残联坚持残健融合理 念,将《残疾人保障法》《残疾预防及残疾人康复条例》《残疾人 就业条例》《残疾人教育条例》《无障碍环境建设条例》等法律 法规的宣传融入到异形、石刻等载体上,市民停步驻足、跳广 场舞时就能了解知识,普法宣传与市民游园浑然一体、相映成 趣,形式新颖多样、群众喜闻乐见。立体化、全方位、多角度弘 扬了法治思维,为推动法治邹城建设全面落实和法治宣传教 育深入开展,进一步繁荣法治文化提供了典范。

督导"三员合一" 教育提质增效

□姬忠强

教育督导评价是树立正确办学导向的指挥棒, 也是提高 现代教育治理能力的关键点。近年来,市教体局注重发挥督学 人员的积极性和主动性,助力教育提质增效。

当好"监督员",常规督导抓规范。165名责任督学每月 对 15 个督导责任区围绕教学常规、师德建设、五项管理、校 园安全、食堂管理、满意度提升等 10 余项内容进行常规督 导,狠抓办学规范,保证学校各类教育教学活动的正常开 展。当好"服务员",专题督导抓特色。开展针对性专题式督 导,就学校文化建设、课程建设、课堂教学、学校管理等8个 项目进行专题督导,主动调研学校在信息化办学、书法、戏 曲等校园特色打造方面的制约瓶颈,深入剖析原因,多方组 织论证,开出问题"处方",助推特色提升。当好"引导员",评 估督导抓考核。充分用好督导"利剑",提升学校治理水平。 通过"四不两直"方式开展学校评估督导。通过报告、反馈、 整改、复查、激励和问责 6 项评估制度,形成教育督导"闭 环",为学校健康持续发展保驾护航。

钢山街道 "回头看"解决群众"急难愁盼"

□魏鹏 王茂征

近期,钢山街道组织开展群众诉求"回头看"整改大清零 行动,通过现场实地调研、听居民心声,解决居民的"急难愁 盼"问题,将诉求清单变成满意清单,提高群众的幸福感,

活动期间,按照"网格党建、精准治理、下沉服务"的思 路,充分发挥街道综合的协调作用,积极组织各部门和社区 工作人员登门入户"回头看",真正做到"居民吹哨、网格响 应"。零距离听民声、集民意,实实在在为居民办实事。成立 了 4 个诉求清单"回头看"专项小组,通过电话回访、实地考 察两种方式核查问题处理情况,并将结果汇总到"联系服务 群众工作走访收集意见回头看台账"与"联系服务群众诉求 情况统计表"中,分管到人,职责明确。从电动车楼道充电问 题到地下车库新能源充电的纠纷矛盾,从飞线纠纷到占道 经营清理难题,居民诉求在哪里,工作人员第一时间出现在 哪里,做到事事有回应、件件有追溯。

郭里: 赴八千年之约 谒拜伏羲女娲

□赵昕

伏羲圣地,鼓声威武,古乐悠悠,旗幡招 展。4月22日,"乡村好时节·LET'S购"主题 年系列活动之纪念伏羲女娲——"来郭里· 赴八千年之约"活动在郭里镇拉开帷幕,来 自社会各界的群众以及专家学者们带着求 根溯源、谒拜始祖的敬仰之情齐聚伏羲女娲 朝拜广场。

上午9时50分,伴随着低沉而高昂的卤 部乐缓缓响起,全场肃立,释奠礼始,鼓初严、 鼓再严、鼓三严,执事各司其职,进馔、敬献花 篮、读祝、盥洗,人们齐向人文始祖伏羲行鞠躬 礼,礼成。整个祭祀仪式神圣、庄重、肃穆,仿佛 整个人都沉浸在八千年的时光穿梭中,带着敬 仰之情共同追思人文始祖伏羲女娲。

"日月判悬,阴阳流转;规矩乃成,只为 方圆;抚今思昔,追古数典;河图洛书,八卦 起源",舞者挥舞着手臂,踏着禹步,跳着祈 求风调雨顺的灵星舞;在河图洛书数理站位 上,舞起太极拳,一画开天,肇启文明,祈祷 国泰民安,展现着文化源远流长的郭里厚重 的历史积淀和文化魅力。在悠扬的《扶徕谣》 歌声里,参加纪念活动的近万名现场群众, 用最虔诚的方式向人文始祖伏羲表达敬意。

郭里是人文始祖伏羲女娲故事的发生 地,位于郭里镇爷娘庙村的羲皇庙遗址是鲁 西南最大的祭祀伏羲古建筑群。明代邹城县



令李凤翔在伏羲庙纲纪碑中这样写道:"庙 还其故字、神还其故位,民亦还其香火"。每 逢三月三、九月九,民家传统祭祀人祖、进香 膜拜,延续至今,相沿成俗,已成为当地独具 特色的民间文化盛宴。

山东省乡村旅游协会、济宁市文化和旅游 衬伏羲"青帝"一说,河图洛书为丹墀主图

局、尼山世界儒学中心孟子研究院、邹城市 人民政府主办,中共邹城市委宣传部、邹城 市文化和旅游局、郭里镇人民政府承办,与 往年相比,今年的纪念伏羲女娲活动呈现三 大特色,其一,始祖文化与现代文明交融,癸 此次活动由山东省文化和旅游厅指导, 卯年纪念伏羲女娲活动会场色调为青色,映

案,以此喻华夏文化源头,以"来郭里,赴八 千年之约"为主题,将远古与现代相连,感受 伏羲文化的博大精深。其二,对传统祭祀礼 仪进行守正创新,国内首次复原祭祀雅乐和 中古音乐的编曲配器、国内首次展示复原祭 祀伏羲灵星舞,感知中古文明之声,增强文 化传承的庄重感和仪式感。其三,群众性活 动别具特色,本次"乡村好时节·LET'S购"纪 念伏羲女娲系列活动,还精心推出伏羲大戏 台、好品郭里·公益集市、特色农文旅产品展 销、文创新品发布、"无问西东、只有凫山"寻 根文化徒步等活动,进一步挖掘伏羲文化蕴 含的时代价值,推动文旅深度融合,拉动文 旅消费,助力乡村振兴。

郭里镇纪念伏羲女娲活动已成为我市独 具特色的重要文化品牌,成为宣传、推介邹 城市的一张非常重要的文化名片,活动对于 弘扬传统文化、传承中华文明,推动传统文 化资源的创造性转化和创新性发展,提速打 造文化建设示范区, 具有十分重要的意义。 下步,郭里镇将依托人文历史和自然生态两 大资源优势,以伏羲文化为引领,打造一批 精品旅游项目,辐射带动周边农文旅融合发 展的凫山乡村振兴示范片区,建成集祭祀纪 念、研习交流、文旅体验功能为一体的文明 圣地,激活乡村旅游活力,不断打响"IN·郭 里"文化旅游品牌。

北宿镇 党员"三亮三比一争当"

□王帅 陈阵

今年以来,北宿镇引导党员充分发挥先锋模范作用,通过 开展"微信群亮身份""党员一句话承诺""党员经营户授牌"等 多种活动,推进"三亮三比一争当"活动走深走实。

党员亮承诺,上墙更"上心"。组织党员在村(社区)居民 微信群中向全体村民"报到亮身份",通过这种"亮相+承诺" 的方式,让党员亮出身份和承诺,接受评价和监督。在党务公 开栏中张贴《党员一句话亮身份、亮承诺》,通过简短的话语让 党员将履行党员义务变成具体的表态和行动。党员先锋岗, "红心"映"初心"。在北宿镇为民服务中心窗口设置"党员先锋 岗",以此提醒党员以更高标准严格要求自己,切实增强工作 人员的宗旨意识、党员意识、责任意识、服务意识,积极努力工 作,当好示范表率;同时也推动其他干部职工向身边的先锋岗 党员学习,在各自岗位多作贡献,推动形成"党员亮身份、带头 起作用"的良好氛围。党员经营户,争当"金字"招牌。充分发挥 党员在"小个专"领域的示范带动作用,举行"共产党员经营 户"授牌仪式,让党员经营户亮明身份,激励个体工商户领域 市场主体讲诚信、优服务、做贡献、树形象,为全镇主体环境打 造"诚信招牌"。

电信诈骗不难防 不听不信不转账